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ASPECTES A MILLORAR D’ANDORRA 
 

1. Quins considera que són per ordre d’importància, els tres aspectes que caldria 
millorar d’Andorra, en l’actualitat? 
 

En la següent taula es mostren els problemes que els enquestats han esmentat com a primera 
opció. 
 
Primer aspecte a millorar. Taula 1  
 
 freqüències Percentatges 

Total 800 100 

Preu habitatge 187 23,3 

Trànsit 66 8,3 

Transport públic 65 8,2 

Salaris 59 7,4 

Prestacions socials, pensions 54 6,7 

Infraestructures i equipaments 52 6,5 

Treball i condicions laborals 38 4,7 

Política 26 3,2 

Sanitat 22 2,8 

Turisme 21 2,7 

Funcionament de les administracions 20 2,5 

Medi ambient 20 2,6 

Economia 16 2,0 

Valors 15 1,9 

Educació 13 1,7 

Immigració 11 1,4 

Activitats i espais d’oci esport cultura 10 1,2 

Manca feina 10 1,3 

Aparcament 5 0,7 

Comerç 5 0,6 

Nivell de vida car 2 0,3 

Altres 11 1,4 

Cap aspecte 19 2,3 

No contesta 51 6,4 

 
Un 23% dels enquestats manifesten que el primer aspecte que cal millorar a Andorra és el preu 
de l’habitatge, els lloguers cars o la poca oferta de pisos (un 21% en l’anterior semestre). Un 8% 
consideren que el primer que cal millorar és el trànsit (un 9% el semestre passat), i un altre 8% el 
transport públic (per un 5% en l’anterior observatori). Al voltant d’un 7% consideren que els 
salaris són molt baixos, també prop d’un 7% diuen que cal millorar les prestacions socials, 
pensions, etc., i un 6,5% les infraestructures i equipaments (millorar la gestió de les obres, millorar 
carreteres i accessos, manteniment de carrers, voreres, millorar l’accessibilitat, etc.); el passat 
semestre aquests tres aspectes els van dir entre un 5% i un 6% dels enquestats.  



 
Aspectes a millorar. Taula 2. (Multiresposta)1 
 
 freqüències Percentatges 

Total 800  

Preu habitatge 329 41,1 

Salaris 155 19,3 

Prestacions socials, pensions 145 18,1 

Trànsit 113 14,2 

Transport públic 108 13,5 

Infraestructures i equipaments 103 12,9 

Treball i condicions laborals 93 11,6 

Política 65 8,1 

Medi ambient 56 7,0 

Sanitat 49 6,2 

Economia 47 5,8 

Funcionament de les administracions 46 5,8 

Turisme 37 4,6 

Nivell de vida car 36 4,5 

Educació 36 4,5 

Activitats i espais d’oci esport cultura 34 4,2 

Valors 31 3,9 

Manca feina 31 3,8 

Aparcament 29 3,7 

Immigració 21 2,6 

Comerç 19 2,3 

Mà d’obra poc qualificada falten professionals 5 0,6 

Joventut 3 0,4 

Altres 54 6,7 

Cap aspecte 19 2,3 

No contesta 51 6,4 

Taula multiresposta: la suma dels percentatges és més gran de 100 
 
Sumant els tres principals aspectes que els enquestats consideren que cal millorar a Andorra ja 
sigui com a primera, segona o tercera opció, el més esmentat és el preu de l’habitatge amb un 
41% (vuit punts més que el semestre passat que ho van dir un 33% dels enquestats), seguit d’un 
19% que consideren que cal millorar els salaris (en l’anterior observatori ho va dir un 16%) i un 
18% les prestacions socials o pensions (gairebé un 16% en l’observatori del semestre passat), 
mentre que un 14% esmenten el trànsit, problemes de circulació o mobilitat (per un 15% en 
l’anterior observatori), un 13,5% el transport públic (per un 11% el semestre anterior), un 13% 
les infraestructures i equipaments (l’anterior semestre ho van dir un 9% dels enquestats) i prop 

                                                           
1 El desglossament de les respostes que inclou cada categoria es pot trobar a l’annex 3. 

 



d’un 12% aspectes relacionats amb el treball i condicions laborals (per un 7% el passat 
observatori).  
 
Cal destacar l’augment del percentatge d’enquestats que consideren l’elevat preu dels lloguers 
com un dels principals aspectes a millorar a Andorra, que ha passat a ocupar el primer en els 
darrers observatoris. Els salaris també es manté com el segon aspecte més esmentat, i l’àmbit de 
les prestacions socials i pensions en tercer lloc, tot i que pugen alguns punts. 
 
Agrupació dels aspectes a millorar per àrees temàtiques. Taula 3 
(Multiresposta) 
 
Agrupació dels aspectes a millorar per àrees temàtiques 

 freqüències Percentatges 

Total 800  

Preu habitatge, salaris, nivell de vida car 399 49,9 

Prestacions socials, pensions, sanitat 183 22,9 

Infraestructures i equipaments, aparcaments 128 16,0 

Trànsit 113 14,2 

Transport públic 108 13,5 

Política, funcionament de les administracions 99 12,4 

Economia, comerç, turisme 94 11,8 

Treball i condicions laborals 93 11,6 

Medi ambient 56 7,0 

Altres 54 6,7 

Educació 36 4,5 

Activitats i espais d'oci, esport, cultura 34 4,2 

Valors 31 3,9 

Manca feina atur 31 3,8 

Immigració 21 2,6 

Cap aspecte 19 2,3 

Mà dobra poc qualificada 5 0,6 

Joventut 3 0,4 

No contesta 51 6,4 

Taula multiresposta: la suma dels percentatges és més gran de 100. 
 

En aquesta taula s’han agrupat algunes categories de la taula número 2 per àmbits temàtics 
similars (si un enquestat ha esmentat aspectes que s’agrupen en la mateixa categoria només es 
compta com una resposta). Aquesta agrupació permet analitzar alguns aspectes que estan 
relacionats i que en molts casos són esmentats pels enquestats de manera conjunta per explicar i 
complementar la resposta, com el preu elevat del lloguer en relació amb els salaris, o els salaris 
baixos en comparació amb el nivell de vida car en el país. 
 
Entre els aspectes a millorar agrupats per àmbits destaca en primer lloc el preu de l’habitatge, el 
nivell de vida car o els salaris baixos (gairebé el 50% dels enquestats davant un 40% en el passat 
semestre), seguit de les prestacions socials, pensions o sanitat (un 23% per un 21% en l’anterior 
observatori), les infraestructures, equipaments o aparcaments (un 16% per un 13% el semestre 
passat), el trànsit (un 14% per un 15% en el darrer observatori), el transport públic (un 13,5% per 
un 11% en l’anterior observatori), la política i el funcionament de les administracions (un 12% 



respecte un 19% el passat semestre), l’economia, el comerç o el turisme (un 12%, per un 10% el 
semestre anterior) i el treball i condicions laborals (gairebé un 12% davant un 7% el passat 
observatori).  
 
A continuació s’analitzen els problemes més esmentats pels enquestats en funció de les variables 
sociodemogràfiques que presenten una significació estadística.    
 
Preu de l’habitatge 
 
 freqüències Percentatges 

Total 800 100 

PREU HABITATGE 329 41,1 

No ha esmentat aquest aspecte 471 58,9 

 
L’aspecte a millorar més esmentat pels enquestats és el preu elevat de l’habitatge és (un 41%). 
 
En funció de l’edat destaca que els enquestats de 25 a 39 anys són els que han dit aquest aspecte 
en una proporció superior (47%), seguits dels que tenen entre 40 i 54 anys (45%), mentre que els 
més joves i els majors de 55 anys són els que menys ho diuen (un 37% i un 34%, respectivament). 
Segons la nacionalitat, els que més diuen que cal millorar el preu de l’habitatge són els enquestats 
de nacionalitat portuguesa (45%) i els d’altres nacionalitats (46%), seguits dels andorrans 
(42,5%). Per ocupació els que més ho esmenten són el personal administratiu (48%), els 
treballadors del comerç i l’hoteleria (47%), els professionals i tècnics (45%), els treballadors no 
qualificats (45%) i els treballadors de la indústria i la construcció (45%); els jubilats, mestresses 
de casa i els estudiants són els que menys ho han dit (per sota del 30%). 
 

 
 
El percentatge d’enquestats que consideren que un dels aspectes que cal millorar és el preu elevat 
de l’habitatge va augmentar entre l’any 2002 (quan ho esmentaven entre un 12% i un 16%) i el 
2005 (60%). A partir del 2006 va anar disminuint fins l’any 2016 que va arribar a un mínim del 
3% dels enquestats en l’observatori del primer semestre. A partir d’aquell moment es registra un 
canvi de tendència i augmenta la preocupació per aquest aspecte, passant a un 8% i un 15% en els 
observatoris del 2017, un 25% i un 33% en els observatoris del 2018, fins el 41% en l’actual 
observatori. 
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Salaris 
 
 freqüències Percentatges 

Total 800 100 

SALARIS 155 19,3 

No ha esmentat aquest aspecte 645 80,7 

 
Un 19% dels enquestats consideren que un dels aspectes que cal millorar a Andorra són els salaris 
que són molt baixos, sobretot en relació amb el preu de l’habitatge i el cost de la vida en general.  
 
Els enquestats que ho diuen en major proporció són els que tenen entre 25 i 39 anys (26%), els de 
nacionalitat portuguesa (26%), els que tenen estudis primaris o secundaris bàsics (23%), i segons 
l’ocupació els treballadors no qualificats (30%), els treballadors de la indústria i la construcció 
(28,5%), seguits dels i el personal administratiu (27%) i els treballadors del comerç i l’hoteleria 
(26,5%), mentre que els que menys ho diuen són els majors de 55 anys (13%), els de nacionalitat 
francesa (13,5%), els que tenen estudis universitaris (13%), i els estudiants i jubilats (10,5%), els 
professionals i tècnics i els directius propietaris i comandaments intermedis (entre un 11% i un 
12%). 
 
 

 
 
L’any 2008 el percentatge d’enquestats que van dir que calia millorar els salaris era d’un 21% i 
va anar baixant fins a situar-se entre un 3% i un 4% entre l’any 2012 i el 2014. Els darrers anys 
ha tornat a augmentar fins arribar a un 19% el 2019. 
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Prestacions socials, pensions 
 

 freqüències Percentatges 

Total 800 100 

PRESTACIONS SOCIALS, PENSIONS 145 18,1 

No ha esmentat aquest aspecte 655 81,9 

 

El 18% dels enquestats pensen que cal millorar les prestacions socials o pensions (millorar el 
control, la gestió i la cobertura de la CASS, pensions baixes, més ajudes socials, etc.). 
 
Hi ha més dones (21%) que homes (15%) que han considerat que aquest és un dels aspectes a 
millorar. Per edat, tot i que la relació no és significativa estadísticament, destaca que els més joves 
són els que menys diuen que cal millorar les prestacions o pensions (un 9% dels joves de 18 a 24 
anys per un 18%-20% entre els altres grups d’edat). En funció de la nacionalitat i els estudis les 
diferències tampoc resulten estadísticament significatives, tot i que destaca que els que més ho 
diuen són els portuguesos (22%) i els que menys ho esmenten són els enquestats del grup d’altres 
nacionalitats (9%). Segons l’ocupació els que més ho diuen són les mestresses de casa (38%), els 
treballadors no qualificats (28%), els professionals i tècnics (22%) i els jubilats (21%). 
 

 
 
 
El percentatge d’enquestats que consideren que cal millorar les prestacions socials, pensions es 
va mantenir entre un 20% i un 22% entre l’any 2009 i el 2011. A partir del 2012 s’observen 
oscil·lacions amb un màxim de 31% el 2015 i un descens des del 2016 fins l’any 2018 (14%), 
però en els darrers dos semestres ha tornat a augmentar fins al 18% en l’actual observatori. 
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Trànsit 
 

 freqüències Percentatges 

Total 800 100 

TRÀNSIT 113 14,2 

No ha esmentat aquest aspecte 687 85,8 

 

Un 14% dels enquestats diuen que cal millorar el trànsit, les cues, la mobilitat, i en general els 
problemes relacionats amb la circulació de vehicles a Andorra.  
 
Els que més han esmentat el trànsit són els enquestats de nacionalitat francesa (20%) i andorrana 
(16%), i tot i que en funció dels estudis i l’ocupació les diferències no són significatives s’observa 
que ho han dit més els que tenen estudis universitaris o secundaris superiors (16%) i el personal 
administratiu (20,5%). 
 
 

En el primer Observatori de l’any 2002 el trànsit estava al capdavant dels problemes més 
esmentats (41%) i encara va anar augmentant fins a un 78% l’any 2005, si bé amb oscil·lacions 
que es poden associar a un comportament estacional (els estudis realitzats a l’hivern mostren 
percentatges superiors pel que fa al problema del trànsit que els realitzats a la primavera o estiu). 
A partir del 2005 es produeix una disminució progressiva de la proporció de persones que diuen 
que cal millorar el trànsit, que coincideix amb la finalització de les obres de millora de l’Avinguda 
Meritxell i l’obertura de noves infraestructures viàries, si bé, en general, es mantenen les 
fluctuacions en funció de l’època de l’any en què s’ha dut a terme l’enquesta. El percentatge de 
població que esmenta aquest problema va baixar fins a un mínim del 5% l’any 2012 i es va 
mantenir entre un 6% i un 8% fins l’any 2016 que augmenta fins a un 15%, un 17% el 2017, i 
baixa un punt en cadascun dels darrers observatoris.  
 
Aquestes dades reflecteixen els canvis que s’ha produït en els darrers anys en relació amb les 
principals preocupacions de la població, i s’observa que entre el 2008 i el 2014, en un context de 
crisi econòmica, els aspectes relacionats amb la feina, les prestacions socials i l’economia van 
passar a ocupar els primers llocs, mentre que la problemàtica del trànsit va baixar. Des de l’any 
2015 es detecta un canvi de tendència, que es consolida l’any 2016, i el trànsit torna a tenir més 
pes entre els aspectes que la població d’Andorra considera que cal millorar. 
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Transport públic 
 
 freqüències Percentatges 

Total 800 100 

TRANSPORT PÚBLIC 108 13,5 

No ha esmentat aquest aspecte 692 86,5 

 
Un altre dels principals aspectes que els enquestats consideren que cal millorar és el transport 
públic, que ha estat esmentat per un 13,5%. 
 
Els joves de 18 a 24 anys són els que més diuen que cal millorar el transport públic (un 21%) i 
disminueix entre els grups de més l’edat (un 9% dels majors de 55 anys). També destaca que els 
que més diuen que cal millorar aquest aspecte són els enquestats del grup d’altres nacionalitats 
(25%), els que tenen estudis universitaris (19%), els estudiants (24%) i els professionals o tècnics 
(21%). 
 

 
 
 
La proporció d’enquestats que pensen que cal millorar el transport públic es mantenia entre un 
4% i un 7% des de l’any 2009 fins el 2015, tot i que el segon semestre del 2014 va assolir un 14%. 
A partir del 2016 s’observa una tendència a augmentar, fins tornar a arribar al 14% el primer 
semestre del 2019. 
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Infraestructures i equipaments 
 
 freqüències Percentatges 

Total 800 100 

INFRAESTRUCTURES I EQUIPAMENTS 103 12,9 

No ha esmentat aquest aspecte 697 87,1 

 
Un 13% dels enquestats consideren que cal millorar les infraestructures i els equipaments 
(millorar carreteres i accessos a Andorra, millorar la gestió de les obres, el manteniment de 
carrers, voreres, millorar accessibilitat, etc.). 
 
Les diferències en funció de les variables sociodemogràfiques no són estadísticament 
significatives tot i que els que més ho diuen són els francesos (23%) i els que menys ho diuen són 
el grup d’altres nacionalitats (9%), augmenta la proporció d’enquestats que esmenten aquest 
aspecte entre els que tenen més formació (d’un 7% dels que tenen estudis primaris incomplets o 
sense estudis, a un 17% dels que tenen estudis universitaris), i destaca que també ho diuen en 
major proporció els aturats i altres no ocupats (28%), els directius, propietaris o comandaments 
intermedis, i els professionals o tècnics (un 18% i un 17%, respectivament), per un 6% dels 
estudiants.  
 
 

 
 
 
El percentatge d’enquestats que consideren que cal millorar les infraestructures i equipaments 
d’Andorra ha oscil· lat entre un mínim d’un 4% l’any 2009 i un màxim d’un 14% el 2014. En 
general en els darrers anys s’ha mantingut entre un 10% i un 13%. 
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Treball i condicions laborals 
  
 freqüències Percentatges 

Total 800 100 

TREBALL I CONDICIONS LABORALS 93 11,6 

No ha esmentat aquest aspecte 707 88,4 

 
Els enquestats que consideren que cal millorar algun aspecte relacionat amb el treball o les 
condicions laborals representen un 12% (aquí s’inclouen temes com la conciliació laboral i 
familiar, els drets laborals, la llei laboral o el paper dels sindicats, les condicions de treball: 
horaris, jornada, hores extres, dies festius, la prestació d’atur o una major estabilitat laboral). 
 
Els que més ho han dit són els enquestats de 40 a 54 anys (16%), els de nacionalitat espanyola 
(13%), els que tenen estudis secundaris superiors (14%), i per ocupació destaquen el personal 
administratiu i els treballadors de la indústria i la construcció (16%), seguits dels treballadors del 
comerç i l’hoteleria (15%). D’altra banda els que menys ho han dit són els joves (7%) i els majors 
de 55 anys (8%), els enquestats de nacionalitat francesa (8%) i del grup d’altres nacionalitats 
(9%), els que tenen estudis primaris incomplets o sense estudis (2%) i els jubilats (2%). 
 

 
 
 
La proporció d’enquestats que consideren que cal millorar el treball o les condicions laborals era 
d’un 15% el segon semestre del 2008 i va anar baixant fins a un mínim del 3% l’any 2012. A 
partir d’aquell moment es va mantenir en la majoria dels observatoris entre un 6% i un 8%, fins 
l’actual que torna a pujar fins el 12%. 
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RESULTATS D’ENQUESTES SIMILARS 
 
Baròmetre d’Opinió Política (1a onada 2019)2 
 
Quins creu que són els principals problemes que té actualment Catalunya?  
(Més d’una possibilitat de resposta) 
 

 Freqüències Percentatges 
Base: Total entrevistes  1500  
Relacions Catalunya-Espanya  617 41,1 
Insatisfacció amb la política  474 31,6 
Atur i precarietat laboral  448 29,9 
Funcionament de l'economia  216 14,4 
Millorar polítiques socials  204 13,6 
Manca de llibertat 201 13,4 
Sanitat  177 11,8 
Immigració  128 8,5 
Educació-cultura-investigació  120 8,0 
Accés a l'habitatge  110 7,3 
Inseguretat ciutadana  96 6,4 
Sistema de finançament de Catalunya 62 4,1 
Manca d'infraestructures i problemes amb el transport 60 4,0 
Serveis deficients i males instal·lacions públiques 54 3,6 
Incivisme i violència  43 2,9 
Baix nivell salarial 37 2,5 
Excessiva pressió fiscal  31 2,1 
Crisi i identitat catalana  17 1,1 
Altres  94 6,3 
Cap problema  16 1,1 
No ho sap  40 2,7 
No contesta  8 0,5 

 

Els problemes més esmentats entre els ciutadans de Catalunya són les relacions entre Catalunya i 
Espanya (41%), la insatisfacció amb la política (32%), l’atur i la precarietat laboral (30%), el 
funcionament de l’economia (14%), la millora de les polítiques socials (14%) i la manca de 
llibertat (13%). 
 

                                                           
2 Centre d’Estudis d’Opinió. Baròmetre d’Opinió Política.  
Enquesta telefònica realitzada entre el 4 i el 25 de març de 2019 a una mostra de 1.500 persones de 18 
anys i més amb ciutadania espanyola i residents a Catalunya. Marge d’error del +/- 2,53%. Pàgina web: 
http://ceo.gencat.cat/ca/barometre/detall/index.html?id=7008 
 



Eurobaròmetre (tardor 2018)3  
 
Quins són els dos principals problemes del vostre país actualment?  
(Màxim 2 respostes). Percentatge 
 

 Mitjana 
EU28 

Espanya França Portugal 

L'atur 23 52 39 27 
La immigració 21 19 15 3 
La inflació 21 10 31 32 
La sanitat i seguretat social 20 11 7 33 
Les pensions 15 9 21 19 
La situació econòmica 15 25 12 16 
Protecció al medi ambient 14 1 3 3 
La inseguretat ciutadana 12 6 11 4 
El sistema educatiu 11 8 11 9 
Habitatge 11 7 7 6 
El deute públic 10 10 8 15 
El terrorisme 8 4 18 1 
Els impostos 8 8 8 17 

 

Els principals problemes esmentats en el conjunt dels països de la Unió Europea són l’atur (23%), 
la immigració (21%) i la inflació (21%). A Espanya un 52% considera com a principal problema 
l’atur i un 25% la situació econòmica, a França un 39% dels ciutadans esmenten l’atur i un 31% 
la inflació, i a Portugal un 33% la sanitat i seguretat social i un 32% la inflació. 
 

                                                           
3 European Comission. Standard Eurobarometer 90. 
Enquesta personal realitzada entre el 9 i el 22 de novembre de 2018 a una mostra de 27.424 persones de 15 
anys o més residents als països membres de la Unió Europea de les respectives nacionalitats de cada estat 
(1.011 enquestats a Espanya, 1.011 a França i 1.006 a Portugal). Marge d’error del +/- 3,1% en cada país 
amb un nivell de confiança del 95% en la hipòtesi més desfavorable p=q=50.  
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/index#p=1&instruments=STANDA
RD 


